闵行区“十四五”规划前期重大问题研究指南
说明：申请单位请仔细阅读该《研究指南》，围绕《研究指南》明确的研究重点开展研究。如需对研究内容进行调整拓展，可由课题承担单位、牵头部门与闵行区发改委协商确定。
课题1：“十四五”时期闵行经济社会发展面临的机遇挑战、呈现的阶段特征和规划主线研究（牵头单位：区发改委）
研究重点：（1）分析“十四五”时期国际发展环境及趋势变化，研究国家宏观经济走势和政策取向，剖析新一轮科技革命和产业变革对闵行的影响；（2）在内外部环境深刻变化下，研究闵行在经济发展、创新驱动、改革开放、区域合作等领域面临的机遇和挑战；（3）分析闵行在上海乃至长三角经济社会发展格局中的地位、作用和功能，多角度研究梳理“十四五”闵行经济社会发展的阶段性特征；（4）在比较分析全市及全区历届五年规划发展主线的基础上，精准把握时代特征和区域特点，研究提出“十四五”闵行经济社会发展的规划主线及实质内涵。
课题2：“十四五”时期闵行在全市发展格局中的目标定位、存在的差距短板和差异化发展路径研究（牵头单位：区发改委）
研究重点：（1）对照国家迈入第二个百年目标新征程，在上海全力建设“五大中心”、实施“三大任务”和打造具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市背景下，紧扣国家和上海的发展目标，对标国内外同等城市，提出“十四五”闵行发展的目标定位；（2）调查研究闵行区内企业、群众最关心、最紧迫、最困难的问题，找准瓶颈短板及其成因，明确“十四五”闵行能够着力解决的经济社会发展中的主要短板问题；（3）立足闵行区域特色以及在全市中的定位，结合发现的短板差距，从“目标导向、问题导向”角度，研究提出闵行“十四五”提升城市能级和核心竞争力的差异化发展路径。
课题3：“十四五”时期创新闵行经济社会发展指标体系研究（牵头单位：区发改委）
研究重点：（1）总结“十三五”时期闵行经济社会发展指标应用的成效及经验；（2）在上海建设“卓越的全球城市”背景下，闵行作为重要的战略支撑区，对标国际著名城区、国内先进城市战略规划发展目标和指标，研究提出“十四五”时期建设品质卓越、生态宜居现代化新城区的指标体系；（3）把握新时代新特征，从提高目标引领度、社会认可度、民众感受度的角度出发，探索运用大数据技术等手段，创新指标设定，并测算主要指标目标值。

课题4：“十四五”时期闵行重点产业发展趋势、潜力增长点研判以及推动产业更新升级的重点区域、潜力地区及发展路径研究（牵头单位：区经委）
研究重点：（1）总结“十三五”以来闵行区重点产业和重点园区的发展成效和经验做法；（2）与国内外发达城市和兄弟区进行横向比较，从优势产业集群、产业园区、经济密度等多角度进行分析，找寻自身的瓶颈短板及形成原因，提出对闵行产业发展可借鉴的经验和启示；（3）分析“十四五”时期闵行区“4+4”重点产业发展趋势、布局及潜力增长点，测算相应指标，并提出发展目标、思路、举措和政策；（4）分类、分层次研究“十四五”时期闵行区推动产业发展的更新区域、开发区域、提升功能区域、储备区域，并提出相关区域的发展目标、功能定位、发展重点和相关政策诉求；（5）研究提出推动闵行“十四五”产业高质量发展的体制、政策、载体、项目保障。
课题5：“十四五”时期闵行优化提升创新生态，促进科技成果转移转化的目标、思路和重点举措研究（牵头单位：区科委）
研究重点：（1）总结“十三五”以来闵行促进科技创新、推动科技成果转移转化的主要成效、经验做法和政策落地实施情况；（2）分析全球科技竞争与合作等新形势对闵行科创发展的新要求和新机遇，梳理当前闵行提升科技创新和成果转移转化能力存在的主要问题和瓶颈；（3）对标先进，研究提出并测算“十四五”期末闵行推动科技创新的主要指标和定性目标；（4）在长三角一体化的背景下，研究闵行参与科技协同创新的思路和举措；（5）围绕优化提升创新生态、完善创新布局、打通区内科研院所等重点机构科技成果转移转化的堵点等问题，提出闵行增强科技创新活力、提升科技创新带动产业发展能力的目标、战略举措，以及对国家、本市的相关政策需求。
课题6：“十四五”时期闵行促进“智慧城市”建设，提升城市治理能力及社会公共服务能力的目标、思路和重点举措研究（牵头单位：区科委）
研究重点：（1）总结“十三五”以来闵行建设“智慧城市”的经验成效；（2）分析闵行移动网络（特别是5G网络）、固定宽带网络等信息基础设施现状、应用情况及发展趋势；（3）研究国内外智慧城市建设的先进经验和未来走向，分析闵行智慧城市建设的主要矛盾、瓶颈问题及原因；（4）从实现城市治理能力现代化、社会公共服务能力提高、企业和群众的满意度提升等角度出发，研究提出促进闵行“智慧城市”建设的技术路线、设施建设、应用场景和载体平台；（5）立足全面满足社会需求、深化数据资源共享开放利用、加强信息安全保障等前提，研究“十四五”期间加强信息化、智能化以及AI技术在城市治理和社会公共服务中深度应用的方式和路径，提出闵行促进“智慧城市”建设的目标、思路、重点举措和重大工程。
课题7：“十四五”时期闵行实施乡村振兴战略的若干重大问题研究（牵头单位：区农业农村委）
研究重点：（1）总结“十三五”以来闵行推动乡村振兴的工作成效；（2）分析国内外农业农村发展案例和推进乡村振兴的经验做法，研究闵行农业农村发展中存在的主要问题并分析原因；（3）围绕乡村产业振兴、乡村振兴示范村建设、集体经济发展、农民生活富裕、农民相对集中居住、农业产业联盟发展、绿色农业发展、打造乡村风貌、引导社会资本参与乡村振兴等领域中的重点难点加强研究，提出闵行推动农业农村发展改革路径；（4）研究提出“十四五”闵行实施乡村振兴战略的定性目标和定量指标、发展思路、重点举措和重大工程。
课题8：闵行人口中长期发展趋势和发展战略研究（牵头单位：区发改委）
研究重点：（1）研究闵行人口发展现状、瓶颈问题，分析研判未来一段时期闵行人口发展形势，对“十四五”期末闵行人口总量、人口结构变化趋势进行预测；（2）研究人口变化对教育、卫生、养老等公共服务资源配置供需的影响，提出“十四五”时期闵行优化公共服务资源配置和应对老龄化的思路、举措；（3）分析闵行产业发展对劳动力资源的需求变化情况，研究提出优化人口结构、改善人才发展环境的思路、举措；（4）研究提出结合长三角一体化发展，加强社会资源共建共享，促进人口在长三角城市群有序流动的基本思路；（5）研究提出加强和改进闵行人口服务管理的基本思路。

课题9：“十四五”时期闵行加强和创新社会治理的目标思路和重点举措研究（牵头单位：区地区办）
研究重点：（1）总结“十三五”以来闵行社会治理现状，梳理经验做法和存在的问题；（2）围绕打造符合时代特征、闵行特色的共建共治共享的现代化社会治理格局，研究提出“十四五”期间闵行加强和创新社会治理的目标指标、总体思路和进一步完善社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平的重大举措；（3）研究提出创新加强社区治理，让人民群众在社会治理过程中依法实现自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，打造人人参与、人人尽责的社会共同体举措；（4）研究提出促进社会组织健康有序发展，激发社会组织活力，增强社会组织参与社会治理的内在动力和能力的对策举措。
课题10：“十四五”时期闵行推进“放管服”和“一网通办”改革的目标、思路和重点举措研究（牵头单位：区府办）

    研究重点：（1）梳理总结闵行“十三五”以来“放管服”改革和“一网通办”工作的成效，梳理政府管理与服务中存在的问题，并分析其中的原因；（2）围绕政府放管结合、精准服务等重点，研究提出“十四五”闵行推动“放管服”改革，提升政府管理与服务质量的总体思路、目标指标和重大举措；（3）围绕提升政府内部效能、强化政府流程再造、加快政府审批和企业办事效率，研究提出闵行以信息化手段推动“一网通办”整体政府建设、提升为企业和市民提供便捷高效服务水平的思路举措。
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